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10.	Termometreler, maddelerin ............................. özelli-
ğinden yararlanılarak yapılır.

11.	Gazlı termometreler daha çok ................ sıcaklıkla-
rı, sıvılı termometreler .............. sıcaklıkları ve metal 
termometreler de ................... sıcaklıkları ölçmek için 
kullanılır.

12.	Aynı maddeden yapılmış farklı kütlelerdeki cisimlere 
aynı miktarda ısı verildiğinde ....................... değişim-
leri farklı olur.

13.	Fırın gibi sıcaklığı fazla olan ortamların sıcaklığını 
ölçmek için ....................... termometreler kullanılır.

14.	...... sıcaklık farkından dolayı bir maddeden başka 
bir maddeye veya aynı maddenin bölgeleri arasında 
aktarılan enerjidir. Bu olayda .............. yüksek olan 
madde enerji veren, düşük olan madde ise enerji alan 
maddedir.

15.	................. farklı iki cisim yalıtılmış bir ortamda yan 
yana konulursa, bir süre sonra sıcaklığı ................... 
olan cismin sıcaklığının ................... görülür.

16.	“54 °C sıcaklık 27 °C sıcaklığın iki katıdır.” ifadesi 
................. Çünkü 27 °C, Kelvin termometresinde 
........K'e karşılık gelmektedir. 54 °C ise .......... K'e 
karşılık gelmektedir. Dolayısıyla Celcius termometre-
sinde iki kat olan değer diğer termometrelerde aynı 
sonucu vermez.

17.	Sıcaklığın düşebileceği en düşük değer sıfır 
................. dir.

genleşme

düşük
orta

yüksek

sıcaklık

metal

Isı,

sıcaklığı

yüksek
düştüğü

Sıcaklığı

yanlıştır
300 327

kelvin

1.	 Nasıl su, hiçbir zaman�  
aşağıdan yukarıya ak-
mıyorsa, ısı da 
.................. bir cisim-
den sıcak bir cisme 
geçmez.

2.	 Soğuk bir günde, bir ateşin yanında ısınırken, aslın-
da siz vücudunuzdaki 
atom ve moleküllerin 
................... enerjilerini 
artırıyorsunuz.

3.	 ....................... , bir 
maddenin moleküllerinin öteleme kinetik enerjisinin 
bir ölçütüdür.

4.	 Isı ve sıcaklık ....................... büyüklüklerdir.

5.	 Isı alışverişi yapan maddelerin ....................... değeri 
değişebilir.

6.	 Sıcak bir yüzeye dokunduğunuzda hissettiğiniz sı-
caklık, yüzeydeki moleküllerin parmaklarınızdaki mo-
leküllere aktardığı ....................... enerjidir.

7.	 ...........  ................ büyük olmasından dolayı suyun 
enerji depolama kapasitesi, diğer birçok maddenin-
kinden fazladır.

8.	 Bir termometre, sıcaklığı ölçülecek cismin sıcaklığını 
değiştirmemesi için yeterince ....................... olmalı-
dır.

9.	 Termometrelerin yapılacağı maddeler, termometre-
lerin ölçüm yapacağı ....................... aralığına göre 
tercih edilir.

soğuk

kinetik

Sıcaklık

skaler

sıcaklık

kinetik

Öz ısısının

küçük

sıcaklık

5. Ünite 1. Konu 
Isı ve Sıcaklık
A’nın Yanıtları
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2 5. Ünite: Isı ve Sıcaklık

(    )	 8.	 Bir cismin sıcaklık farkından dolayı aldığı ya 
da verdiği enerjiye Kelvin denir.

(    )	 9.	 Sıcaklık kalorimetre kabı ile ölçülür.

(    )	 10.	 Isı bir sistemin iç enerjisidir.

(    )	 11.	 Isı, sıcaklık farkından dolayı transfer edilen 
enerjidir.

(    )	 12.	 Bulunduğumuz ortam; sıcak yerden gelene 
göre soğuk, soğuk yerden gelene göre sıcaktır.

(    )	 13.	 Sıcaklığın algıya bağlı kalmaması için bilim 
insanları termometreleri üretmiştir.

(    )	 14.	 Bir maddenin sıcaklığı, maddenin cinsi ve 
madde miktarına bağlıdır.

(    )	 15.	 Eşit kütledeki maddelere eşit miktarda ısı 
enerjisi verilirse, öz ısısı küçük olan maddenin 
sıcaklığı daha fazla artar.

(    )	 16.	 Maddeler yalnız birbiriyle ısı alış verişi yapı-
yorsa, alınan ısı enerjisi verilen ısı enerjisine 
eşittir.

(    )	 17.	 Kütleleri eşit, aynı cinsten iki maddeye eşit 
miktarda ısı enerjisi verilirse ikisinin de sıcak-
lığı eşit miktarda artar.

(    )	 18.	 Isı enerjisi alan bir maddenin hacminde, 
sıcaklığında, fiziksel hâlinde değişmeler mey-
dana gelebilir.

Y

Y

Y

D

D

D

Y

D

D

D

D

B’nin Yanıtları

(    )	 1.	 Bir miktar su, sıcaklığı  
farklı bir cam kaba konul-
duğunda su ile cam kap 
arasında ısı alışverişi 
olur.

(    )	 2.	 Bir termometrenin boyutu ne olursa olsun her 
zaman konulduğu ortamdaki sıcaklığı doğru 
ölçer.

(    )	 3.	 Kışın ısınmak için ellerimizi birbirine sürteriz. 
Amaç ellerdeki molekülleri daha hızlı hareket 
ettirerek sıcaklığın artmasını sağlamaktır.

(    )	 4.	 Denizlerdeki suyun kütlesi büyük olduğu için 
ısı sığaları çok büyük olur. Bu yüzden denizle-
rin sıcaklık değişimleri çok yavaş gerçekleşir.

(    )	 5.	

20 °C de su

30 °C de vida

		  Sıcaklığı 20 °C olan suyun içine sıcaklığı 30 
°C olan vida atılırsa, sudan çiviye ısı enerjisi 
geçer.

(    )	 6.	 Isı ve sıcaklık farklı kavramlardır.

(    )	 7.	 Sıcaklık bir sistemde rastgele hareket eden 
moleküllerin ortalama kinetik enerjilerinin bir 
göstergesidir.

D

Y

D

D

Y

D

D
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ISI VE SICAKLIK 3

4.	

40 °C

X Y

60 °C h

h20 °C de su

	 Kabın yarısı önceden su ile dolu olduğundan, diğer 
yarısı musluklardan akan su ile dolar. Sıcaklıkları TX 
ve TY olan aynı cins sıvıdan eşit kütlede akıtıldığında, 
karışımın son sıcaklığı;

	 Tkarışım = 
T T

2

X Y
+

	 Tkarışım = C
2

40 60
50 °

+
=

	 bulunur. Kap 2h seviyesine kadar doldurulduğunda 
20°C deki su ile, 50°C deki suyun kütleleri eşit oldu-
ğundan;

	 Tson karışım = C
2

20 50
35 °

+
=   bulunur.

5.	 Kapta toplanan su miktarına 5m dersek;
mX = 4m  ve  mY = m   olur.

             Qverilen =  Qalınan

4m . 1 . (40 – T) = m · 1 · (T – 10)

           160 – 4T = T – 10     

                      T = 34 °C   bulunur.

C’nin Çözümleri

1.	 Şekildeki Celcius ve Fahrenheit� °C

0

°F

32

? 41

100 212

 
ölçekleri arasındaki bağıntı yazı-
larak;

	
, ,

C F

F

100 180

32

1 8

32

1 8

41 32

–

– –

=

C = =

.C C bulunur5°=

2.	 Soruda verilen değerleri kullanarak;

	

( )

( )X

X

212 32

50 32

150 50

50

180

18

200

50

–

–

– –

– –
=

+

.X X bulunur30– °

=

=

3.	 1 J = 0,24 kalori olarak verildiğinden; 

	 Q = 6500 · 0,24 = 1560 kalori eder.

	      Q = m · c · ∆T

1560 = 100 · 0,2 · ∆T

1560 = 20 · ∆T

   ∆T = 78 °C

  ∆T = T2 – T1

  78 = T2 – 15

  T2 = 78 + 15 = 93 °C     bulunur.
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4 5. Ünite: Isı ve Sıcaklık

8.	 A ve B maddelerine eşit ısılar verildiğine göre;

. . T . . T

T

T

.

.

D D

D

D

Q Q

m c m c

m c

m c

A B

A A A B B B

B

A

A A

B B

=

=

=

m

m
ve

c

c
2

4

1

B

A

B

A
= =  değerleri yerine yazılırsa,

.

T

T
.

D

D
bulunur

2

1

1

4
2

B

A
= =

9.	

Qverilen

Qalınan

m2 = 3m

m1 = 2m
20 °C

T = 30 °C

120 °C

	
m

m

3

2

2

1
=  olduğuna göre; m1 = 2m, m2 = 3m  alınabilir.

                   Qalınan  = Qverilen

          m1 · c1 · ∆T1  = m2 · c2 · ∆T2

  2m · c1 · (30 – 20)  = 3m · c2 · (120 – 30)

                   20 · c1  = 270 · c2

                         .
c

c
bulunur

2

27

2

1
=

6.	 hacim

zaman
0

X
Y

2V

V

t 2t

	 2t süresi sonunda kapta toplanan sıvıların hacimleri, 
VX = 4V, VY = 2V olur. mX = 4m, mY = 2m alınabilir. 
O hâlde 50 °C deki X sıvısından 4m, 20 °C deki Y 
sıvısından 2m kadar karıştırılmıştır.

             Qverilen  = Qalınan

    mX · cX · ∆TX  = mY · cY · ∆TY

4m · 1 · (50 – T)  = 2m · 1 · (T – 20)

           100 – 2T  = T – 20

                     3T = 120 

                      T  = 40 °C     bulunur.

7.	 ısı (cal)

sıcaklık (°C)0

100

200

300

10 20 30

A B

	 Isı sığası bir cismin sıcaklığını 1 °C artırmak için ge-
rekli ısı miktarıdır. Bir başka ifadeyle, ısı sığası m · c 
dir. Isı-sıcaklık grafiklerinde eğim (tana), cismin ısı 
sığasını (m · c) verir.

m c
10

300
30·

A A
= =

m c
30

300
10·

B B
= =

A sıvısının ısı sığasının B ninkine oranı;

.

.

m c

m c

10

30
3

B B

A A
= =   olur.
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ISI VE SICAKLIK 5

12.	

2A

2h

h

60 °C de su

30 °C de su

A

	 İki kaptaki su kütleleri birbirine eşit olduğundan karı-
şımın sıcaklığı;

	
2

60 30
45

+
=  °C  olur.

13.	

60 °C

2A

	 80 °C deki suyun miktarı 20 °C deki suyun miktarının 
2 katıdır.

	 Tdenge = 
( )

C
3

2 80 20
60 °

+
=

10.	Hâl değişimi olmadan n tane madde ısıca yalıtılmış 
bir ortamda ısıl denge sağlanıncaya kadar bekletilir-
se;

	 Tdenge = 
...

...

m c m c

m c T m c T

· ·

· · · ·

1 1 2 2

1 1 1 2 2 2

+ +

+ +

	 bağıntısıyla bulunur. Madde su olduğundan  c  ler sa-
deleşir. 

	

m m

m m

m

m

45
30 70

3

5

· ·

1 2

1 2

1 2 1 2

1 2

2

1

=
+

+

m m m m

m m

45 45 30 70

15 25

+ = +

=

.bulunur=

11.	Hâl değişimi olmadan ısı sığaları eşit n tane madde 
bir araya konulup ısı alışverişi yapmaları sağlanırsa 
denge sıcaklığı;

	 Tdenge = 
....

n

T T T
n1 2

+ + +

	 bağıntısıyla bulunur. Buradan;

	
°

T

T C bulunur

40
2

60

20

L

L

=
+

=
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6 5. Ünite: Isı ve Sıcaklık

15.	 kütle

hacim

I II

0

	 I. bölgede suyun kütlesi sabit duruyorken hacmi art-
maktadır. Kütle değişmeden hacmin artması için su 
kütlesinin sıcaklığının artması gerekir. II. bölgede su-
yun kütlesi ve hacmi birlikte artmaktadır. Bu bölgede 
sıcaklık sabit kalmıştır.

	 I. bölgede artar, II. bölgede değişmez.

14.	 scaklk

verilen s

2T

0
Q

P

T

scaklk

2T

0
2Q

R

verilen s

verilen
s

scaklk

2T

0
2Q

S

T

	 Öz ısı maddeler için ayırt edici bir özellik olduğundan, 
aynı madde olup olmadıklarını anlamak için  c  lere 
bakmalıyız. Her üç maddenin kütleleri eşit olduğun-
dan;

	

c
T

Q

c
T

Q

T

Q

c
T

Q

T

Q

2

2

2
2

P

R

S

=

= =

= =

	 bulunur. Buna göre, P ile R aynı olabilir, S farklıdır.
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ISI VE SICAKLIK 7

4.	 Sıvılı termometrenin duyarlılığını artırmak için; haz-
nede kullanılan sıvının genleşme katsayısının büyük 
olmasına ve kılcal borudaki bölme sayısının fazla 
olmasına dikkat etmek gerekir. Kaynama sıcaklığı 
düşük bir sıvı kullanmak termometrenin duyarlılığını 
artırmaz.

Yanıt C dir.

5.	 Bir sıvılı termometre ile ölçülebilen sıcaklık aralığı, 
termometrenin haznesindeki sıvının donma nokta-
sı ile kaynama noktası arasındaki değerlerdir. Cıva 
kullanılan bir sıvılı termometrede –39 °C ile 357 °C 
değerleri arasındaki sıcaklıklar ölçülebilir. 360 °C sı-
caklık cıvalı termometre ile ölçülemez.    

Yanıt E dir.

6.	 I. Sıcaklığı ölçmek için termometreler kullanılır.

	 II. Isıyı ölçmek için kalorimetre kabı kullanılır.

	 III. Aktarılan ısı enerjisi ölçülebilir bir büyüklüktür.

	 O halde verilen her üç bilgi de doğrudur.
Yanıt E dir.

Test 1'in Çözümleri

1.	 D Y

Hasta insan → Sıvılı termometre 3

Kutup bölgesi → Gazlı termometre 3

Çok sıcak fırın → Metal termometre 3

	 Sıvılı termometreler ortam sıcaklığını ölçmede ve vü-
cut sıcaklığını ölçmede kullanılır. Hasta insanın vücut 
sıcaklığını sıvılı termometre ile ölçebiliriz.

	 Gazlı termometreler genellikle çok düşük sıcaklıkları 
ölçmek için kullanılır. Kutup bölgesindeki hava sıcak-
lığını gazlı termometre ile ölçebiliriz.

	 Metal termometreler fabrika, fırın gibi yüksek sıcak-
lıkları ölçmede kullanılır. Sıcaklığı yüksek olan bir fırı-
nın sıcaklığını metal termometre ile ölçeriz.

Yanıt E dir.

2.	 Hastanın ateşini ve kaynayan suyun sıcaklığını sıvılı 
termometrelerle ölçebiliriz. Sanayi fırınının sıcaklığını 
ölçmek için ise metal termometre kullanmamız gere-
kir.

Yanıt D dir.

3.	 K ve L cisimleri arasında ısı alışverişi oluyorsa bu iki 
cismin sıcaklıkları kesinlikle farklıdır. O hâlde I. öncül 
doğrudur.

	 İki cisim arasındaki ısı alışverişi, cisimler aynı sıcaklı-
ğa ulaştığında durur. II. öncül de doğrudur.

	 Isının akış yönü daima sıcaklığı yüksek olan cisim-
den düşük olana doğrudur. K ve L cisimlerinden 
hangisinin sıcaklığının daha yüksek olduğu soruda 
verilmediğinden ısının akış yönü hakkında birşey 
söylenemez.  Bu nedenle III yanlıştır .

Yanıt C dir.
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8 5. Ünite: Isı ve Sıcaklık

9.	 K nın sıcaklığı L ninkinden daha çok arttığına göre 
kesinlikle K nın ısı sığası L ninkinden küçüktür.

	                  QK = QL

	 mK · cK · DTK = mL · cL · DTL

	                DTK > DTL  ise

	           mK · cK < mL · cL  olur.

	 mK , mL ilişkisi bilinmeden cK , cL ilişkisi bilinemez.
Yanıt A dır.

10.	

100

bölme

°C

100

0

–80

X

120

80

X

40

bölme

	 X termometresi ile Celcius termometrelerini şekildeki 
gibi yan yana çizelim.

	 Çevirme işlemi yapılırken, termometrelerin alt ve üst 
sınırları ile, termometreler üzerindeki bölme sayısı 
hesaplanır. Sonra bütün termometreler için çevirme 
işlemi şöyle yapılır:

	 BölmeSayısı

Termometrenin sembolü – Alt sınır

	 Bu kuralı sorumuza uygularsak;

	

.

C X

X

X bulunur

100

0

40

80

100

80

40

80

48

– –

– –

°

=

=

=

Yanıt C dir.

7.	 Erime Sıcaklığı 
(°C)

Kaynama Sıcaklığı 
(°C)

A –104 80

B –39 250

	

	 A sıvısı ile yapılan termometre ile en fazla 80 °C sı-
caklık ölçülebilir. Suyun kaynama sıcaklığı 100 °C 
ölçülemez.

	 A sıvısı ile yapılan termometre ile bir insanın vücut 
sıcaklığı ölçülebilir. Bu termometre ile –104 °C ile 80 
°C arasındaki bütün sıcaklıklar ölçülebilir.

	 Aynı şekilde B sıvısı ile yapılan termometre ile –39 
°C ile 250 °C arasındaki bütün sıcaklıklar ölçülebilir. 
Suyun donma ve kaynama sıcaklıkları da bu aralıkta 
olduğundan, B sıvısı kullanılan termometre ile bu öl-
çümler yapılabilir.

Yanıt D dir.

8.	

K L

S

r r

2S

2r

S

M

	 Termometrenin duyarlılığı, haznenin hacminin bü-
yük olması ve borunun kalınlığının küçük seçilmesi 
ile artırılabilir. K, L, M termometreleri incelendiğinde 
duyarlılıkları arasındaki ilişkiyi  L > M > K  şeklinde 
sıralayabiliriz.

Yanıt D dir.
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ISI VE SICAKLIK 9

11.	 sıcaklık (°F)

zaman (dk)

30

20

0
5 10

	 Grafikten okunan sıcaklık Fahrenheit birimiyle ölçül-
mektedir. Düzgün artıştan her 5 dakikada sıcaklığın 
10 °F arttığını söyleyebiliriz. Buradan 15 dakikada 40 
°F, 20 dakikada 50 °F sıcaklık değeri okunur. Bu sı-
caklığın Celcius karşılığı;

	

C F

C

100 180

32

100 180

50 32

–

–

=

=

.C C bulunur10°=

Yanıt B dir.

12.	 sıcaklık

ısı

2T

T

0
2Q

X

sıcaklık

ısı

3T

T

0
Q

Y

sıcaklık

ısı

3T

T

0
3Q

Z

	 Öz ısıyı veren bağıntı;

	
.D

c
m T

Q
=   dir.

	 Kütleler eşit olduğundan, X sıvısı için  ∆T = T, Y   sıvı-
sı  için ∆T = 2T, Z sıvısı için ∆T = 2T dir. Buna göre;

	

c
T

Q
birim

T

Q

T

Q

2
2

2 2

1

2

3

2

3

X

Y

Z

= =

c birim= =

c birim= =

	 cX > cZ > cY  bulunur.

Yanıt A dır.

13.	X sıvısı t sürede Q kadar�

t 2t

zaman

sıcaklık

3T

2T

T

0

X Y

 
ısı enerjisi aldıysa, Y sıvı-
sı 2t sürede 2Q ısı enerjisi 
almıştır.  Q = m.c.∆T  ba-
ğıntısında  c yalnız bırakı-
lıp oranlandığında;

.

.

. ( )

. ( )

D

D

c

c

m T

Q

m T

Q

c

c

m T T

Q

m T T

Q

2 3 2

2

3

2

1

–

–

Y

X

Y Y

Y

X X

X

Y

X

=

= =

Yanıt A dır.
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10 5. Ünite: Isı ve Sıcaklık

15.	

T sıcaklığında su

	 Başlangıçta kapta hacmi V, sıcaklığı T olan su vardır. 
Bu kaba yine V hacminde su eklendiğinde denge sı-
caklığının 3T olabilmesi için eklenen suyun sıcaklığı-
nın 5T olması gerekir.

	 Şimdi kapta 2V hacminde 3T sıcaklığında su vardır. 
Bu suyun üstüne 2V hacminde 5T sıcaklığında su ila-
ve edilirse son denge sıcaklığı 4T olur.

Yanıt B dir.

14.	
A

50 °C 10 °C

B

	 Kap doluncaya kadar B musluğundan akan suyun 
hacmi 3V, A musluğundan akan suyun hacmi V dir. 
Denge sıcaklığı T olmak üzere;

        Qveren  = Qalan

mA.c.(50–T)  = mB.c.(T–10)

 m.1.(50–T)  = 3m.1.(T–10)

          50–T  = 3T – 30

                T = 20 °C     bulunur.

Yanıt C dir.
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ISI VE SICAKLIK 11

3.	

2AA

h

2h 20 °C de su

 80 °C de su

	 Taban alanı 2A olan kaptaki su miktarı taban alanı A 
olanın 4 katıdır.

	        Qverilen = Qalınan 

	 m·c·(T1 – T) = 4m·c·(T – T2)

	      (80 – T ) = 4(T – 20)

	              5T = 160

	                T = 32 °C bulunur.

Yanıt E dir

4.	 İki sıvı birbirine karıştırıldığında aralarında ısı alışve-
rişi olmuyorsa, bu iki sıvının kesinlikle sıcaklığı eşittir.

Yanıt D dir.

5.	

h

h

yatay
ZX Y

	 Başlangıçtaki sıvı hacimleri arasında VZ > VX > VY 
ilişkisi vardır. Başlangıç sıvılarının üzerine sıcaklığı 
2T olan sıvılar ekleniyor. Eklenen sıvıların hacimle-
ri arasındaki ilişki VY > VX > VZ  dir. Bu nedenle Y 
kabındaki karışımın sıcaklığı en büyük, Z kabındaki 
karışımın sıcaklığı en küçük olur.

Yanıt B dir.

Test 2'nin Çözümleri

1.	 60 °C lik süt ile 80 °C lik süt karıştırıldığında karışımın 
sıcaklığı  60  < Tkarışım < 80   aralığındaki değerleri 
alabilir.

Yanıt A dır

2.	
Kütle 
(g)

Alınan ısı 
(kalori)

Sıcaklık 
değişimi (°C)

K 2m 2Q 2T

L 3m 3Q 3T

M 3m 4Q 4T

	 Bir cisme verilen veya cisimden alınan ısı enerjisi 

	 Q = m·c·∆T

	 bağıntısı ile bulunur. Buna göre;

	 c
m T

Q

2 2

2

2

1

·K
= =

	 c
m T

Q

3 3

3

3

1

·L
= =

	 c
m T

Q

3 4

4

3

1

·M
= =

	 cK > cL = cM  bulunur.

Yanıt B dir
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12 5. Ünite: Isı ve Sıcaklık

8.	 K L M

	 Sıcaklık değişimi ile öz ısı ters orantılıdır. Kütleleri ve 
ilk sıcaklıkları eşit sıvılara eşit miktarda ısı veriliyor. 
cK < cL < cM  olduğundan sıvıların son sıcaklıkları 
arasındaki ilişki TM < TL < TK  biçiminde olur.

Yanıt C dir.

9.	 Termometreler kullanım amaçlarına ve ölçülmek iste-
nilen sıcaklık aralıklarına göre üretilir ve ölçeklendiri-
lir. 

•	 Sıvılı oda termometresi ile içinde bulunulan orta-
mın sıcaklığı ölçülür.

•	 Laboratuvarlarda çok hassas sıcaklık ölçümleri 
için gazlı termometreler kullanılır.

•	 Fabrika ve fırın gibi yüksek sıcaklık gerektiren 
yerlerde metal termometreler kullanılır.

•	 Termometrelerde, direnci sıcaklıkla değişen ter-
mistörler (yarı iletken devre elemanları) ve sıcak-
lığa bağlı olarak renk değiştiren sıvı kristaller kul-
lanılabilir. Uçak kanatlarına takılan termistörler, 
–90 °C ile 130 °C arası sıcaklıkları ölçebilir.

•	 Kızılötesi ışınlar kullanılarak temas etmeden bir 
sensör vasıtası ile uzaktan ölçüm yapan termo-
metrelere pirometre denir. Pirometreler, sıcaklı-
ğın yaklaşılmayacak kadar yüksek olduğu veya 
erişilmesi zor olan yerlerin sıcaklıklarını ölçmede 
kullanıldığı gibi hastanelerde temas etmeden 
yapılan sıcaklık ölçümlerinde de kullanılır.

Yanıt E dir.

6.	

M
10 °C

M
10 °C

M
10 °C

N
50 °C

	 M musluğundan 3V, N musluğundan V kadar sıvı ak-
tığında kap dolar.

	 Buradan;

	           Qveren =  Qalan

	  m·c·(50 – T) = 3m·c·(T – 10)

	           50 – T = 3T – 30

	                 4T = 80

	                   T = 20 °C   bulunur.

Yanıt B dır.

7.	

K sıvısı L sıvısı

cK cL

	 Sıvıların kütleleri eşit olup öz ısıları arasındaki ilişki 
cL > cK dır.

	 Q = m · c · ∆T  bağıntısına göre öz ısı ile ∆T ters 
orantılıdır. Yani t süre sonra K sıvısının sıcaklığı daha 
büyük olur.

Yanıt C dir.
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ISI VE SICAKLIK 13

11.	

0 °C 10 °C 50 °C 80 °C

I II III IV

	 Aralarında sıcaklık farkı olan iki cisim bir araya getiril-
diğinde sıcak cisimden soğuk cisme ısı enerjisi geçer.

	 I ve II kaplarındaki suyun sıcaklığı demirinkinden 
küçük olduğundan bu iki kapta,  demir parçasından 
suya ısı enerjisi geçer.

Yanıt A dır.

10.	 Kütleleri eşit olduğundan denge sıcaklığı 

	 T = 
3

30 10 50
30

+ +
=  °C  olur.

Yanıt C dir.
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14 5. Ünite: Isı ve Sıcaklık

3.	

20 °C de çay

K

ısı

enerjisi

L

30 °C de çay

	 Isı, bir maddeden, temas ettiği diğer bir maddeye ge-
çerse, bu iki madde arasında ısıl bağlantı var denir. 
Isı, daima yüksek sıcaklıktaki bir maddeden, düşük 
sıcaklıktakine geçer. Bu; enerjinin, moleküler enerjisi 
fazla olandan, az olana geçeceğini göstermez. 

	 Maddenin sıcaklığı molekül başına düşen ortalama 
kinetik enerji ile orantılı olduğundan I. öncül yanlıştır. 

	 Enerji; K dan, L ye geçmez; aksine L den K ya geçer. 
Isı hiçbir zaman soğuk cisimden sıcak cisme geç-
mez.

Yanıt B dir.

4.	 Sıcaklık, maddeyi oluşturan taneciklerin ortalama ki-
netik enerjisinin bir ölçüsüdür. Buna göre,sıcaklıkları 
eşit olan iki maddenin ortalama kinetik enerjileri ke-
sinlikle eşittir.

Yanıt B dir.

5.	 Verilenlerin içinde yalnızca sıcaklık enerji türü değil-
dir.

Yanıt A dır.

Test 3'ün Çözümleri

1.	

1 2 3

	 Bir termometre, sıcaklığı ölçülecek cismin sıcaklığını 
değiştirmemesi için, yeterince küçük olmalıdır. Eğer 
bir odanın sıcaklığını ölçüyorsanız, termometre tara-
fından emilen ısı, ihmal edilebilecek kadar küçük ol-
malıdır. Oda sıcaklığının termometrede okuduğumuz 
değeri, büyük oranda doğrudur; ancak bir damla su-
yun sıcaklığını ölçüyorsanız, termometrede okunan 
değer, suyun ilk sıcaklığından çok farklı olabilir.

	 Isıl denge sağladığından termometrelerden okunan 
değerler arasında  T3 > T1 > T2  ilişkisi olur.

	

Yanıt D dir.

2.	 100 °C de kaynayan su ve 100 °C deki buharın kinetik 
enerjileri eşittir. Ancak buharın potansiyel enerjisi çok 
daha fazladır. Çünkü buhardaki moleküller birbirin-
den bağımsız olup farklı yönlerde hareket hâlindedir.

	 Su ve buharın kütleleri eşit olsa da buhar gaz hâlinde 
olduğundan hacimleri farklıdır. Bu nedenle özkütleleri 
farklı olur.

Yanıt A dır.
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9.	

20 °C de
X sıvısı

m

40 °C de
Y sıvısı

2m

60 °C de
Z sıvısı

3m

	 X ile Y sıvıları karıştırıldığında;

	                    Qalan = Qveren

	       mX · cX · DTX = mY · cY · DTY

	 m · cX · (30 – 20) = 2m · cY · (40 – 30)

	                   10 cX = 20 cY

	                        cX > cY     bulunur.

	 X ile Z sıvıları karıştırıldığında;

	                    Qalan = Qveren

	       mX · cX · DTX = mZ · cZ · DTZ

	 m · cX · (40 – 20) = 3m · cZ (60 – 40)

	                 20 · cX = 60 · cZ

	                        cX > cZ     bulunur.

Yanıt A dır.

10.	Karışıma katılan üç sıvı da su olduğundan;

	 Tdenge = · · ·

m m m

m m m

2 3

2 16 10 3 30

+ +
+ +

	 Tdenge = 
m

m

6

132
22=  °C   bulunur.

  Yanıt C dir.

6.	 P R S

kütle 3m 2m m

sıcaklık 2T T T

	 İç enerji, maddenin tüm moleküllerinin kinetik ve po-
tansiyel enerjilerinin toplamıdır.

	 Aynı madde olduklarından, en çok molekül P de son-
ra R sonra S de olur. Ayrıca P nin sıcaklığı yüksek 
olduğundan kinetik enerjisi daha büyüktür. 

Yanıt A dır.

7.	 Sıcaklık, ortalama kinetik enerjisinin bir göstergesidir. 
0 °C = 32 °F = 273 K olduğu için tanecik başına orta-
lama kinetik enerjiler eşit olur.

Yanıt C dir.

8.	 Özkütle ve öz ısı maddeler için ayırt edici özellik olup 
madde miktarına bağlı değildir.

Yanıt D dir.
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16 5. Ünite: Isı ve Sıcaklık

12.	Öz ısısının büyük olmasından dolayı suyun enerji 
depolama kapasitesi, diğer birçok maddeninkinden 
fazladır. Bu özelliğinden dolayı su, soğutma sistemle-
rinde kullanılır. Aynı zamanda ısındıktan sonra soğu-
ması uzun sürdüğü için ısınma amacıyla da kullanıl-
maktadır. Suyun sıcaklık değişimine karşı gösterdiği 
bu direnç, dünya iklimi üzerinde de çok etkilidir.

	 Suyun öz ısısının yüksek olması, vücudumuzun he-
men ısınmasını ve soğumasını önlemede yardımcı-
dır. Böylece insanlar hem sıcak hem de soğuk ortam-
larda kolaylıkla yaşayabilir.

Yanıt C dir.

11.	
çaydanlık

T

m

tencere

3T

2m

	 Bir cisme verilen ısı enerjisi  Q = m · c · DT  bağıntısı 
ile hesaplanır. İki cisme eşit miktarda ısı enerjisi veril-
diğine göre;

	             Qç = Qt

	 m · cç  · 2T = 2m · ct  · 2T

	            
c

c

t

ç
 = 2    bulunur. 

Yanıt D dir.


